

海门法院发出首份犯罪记录封存决定书

# 昔日失足少年回乡找到新工作

**晚报讯** “感谢你们，今天我可以办理入职手续了！”23日，章某拿到海门区公安局某派出所出具的无犯罪记录证明，向海门法院少年法庭道谢。

章某在十七八岁时因为法治意识淡薄进行了数次盗窃，被海门法院以犯盗窃罪判处有期徒刑6个月，适用缓刑。获刑后，章某痛改前非，认真学习，大专毕业工作后，还获得过单位优秀员工的称号。

近期，章某的母亲患病卧床，他为了照顾母亲辞去外地的工作，准备回乡就近找工作。就在他与新单位谈妥，准备办理入职手续时，单位提出需要章某提供无犯罪记录证明，这让章某犯了难。因为他当年所犯的罪留下了记录，户籍派出所无法出具无犯罪记录证明。

一筹莫展时，章某得知，未成年人犯罪可以将犯罪记录封存，于是向海门法院提出了申请。

海门法院刑庭（少年案件审判庭）接到申请后，认真审查核实封存申请及其随附材料，告知其相关权利义务，并了解了其生活工作经历，对其判刑之后是否存在违法犯罪情况联动公安、检察机关进行了调查核实。经审查发现，章某所犯的盗窃罪，其盗窃行为时间跨越了18周岁前后，按照以往关于犯罪记录封存的法律法规，是不

符合犯罪记录封存条件的。但2022年5月30日起施行的最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部《关于未成年人犯罪记录封存的实施办法》中规定，“对在年满十八周岁前后实施数个行为，构成一罪或者一并处理的数罪，主要犯罪行为是在年满十八周岁前实施的，被判处或者决定执行五年有期徒刑以下刑罚以及免予刑事处罚的未成年人犯罪记录，应当对全案依法予以封存。”

该案承办人根据新的法律规定进行了审查，发现章某的盗窃行为虽然跨越了18周岁，但在未满18周岁时盗窃的金额相对较大。根据设立犯罪记录封存制度的立法目的，结合本案具体犯罪情节，尤其是章某犯罪之后10余年无新的违法犯罪、勤奋工作的情况，海门法院认为，章某的情形符合犯罪记录封存的规定，遂作出了对章某该案犯罪记录封存的决定，并向公安、检察等机关送达。经沟通，章某在派出所顺利拿到了无犯罪记录证明。

据悉，这是海门法院发出的首份犯罪记录封存决定书。案件虽小，却关乎一名曾经犯罪的少年如何洗心革面，开始新的生活。该院将以该案为契机，对类似未成年人犯罪记录封存情况进行排查，切实保护未成年人合法权益。

通讯员彭文甫 记者王玮丽

## 应封尽封，绝非包庇纵容



一失足成千古恨。违法犯罪自然要付出应有的代价，但涉及未成年人，却有必要根据具体情况进行特殊处理。去年，由最高“两院”、公安部、司法部联合发布的《关于未成年人犯罪记录封存的实施办法》明确要求：对涉及未成年人案件的材料“应封尽封”。

司法不仅是一种惩戒，还担负着教育挽救的功能。未成年人身心发育均未成熟，犯罪往往不是主观恶意作祟，多是因为不谙世事，受到不良诱惑等所致。而在“前科标签”的重压下，未成年人容易产生自卑和消极心理，甚至破罐子破摔自暴自弃，难以再次融入正常生活，严重妨碍他们自我改造、重回社会。

对于刚刚开启人生之路、具有极强可塑性和无限可能的未成年人，应该给予悔过自新、重回正轨的机会。如果未成年人所犯的是轻罪，更应该贯彻落实教育、感化、挽救的方针，而犯罪记录封存制度正是教育挽救犯有较轻罪行的失足未成年人的一项重要法律制度，其功能和意义在于尽可能降低轻罪前科对未成年人回归社会的影响，也有利于推动社会善治。

封存涉案未成年人案底，绝不是包庇纵容，而是使之能够“无痕”回归社会，重新开始人生。这对于降低未成年人群体的重新犯罪率，是有直接效用的。对于少年们个人而言，只有面对生活重燃希望，才不至于重蹈违法覆辙。希望相关未成年人能感恩这份法律的温暖，并将其转化为回报社会的动力。

政青

## 通城申请 南京出证 市档案馆异地查档获赞

**晚报讯** 近日，南通江山农化股份有限公司人力资源部主任杨涛代表公司，给市档案馆送来了印有“心系企业排忧解惑 业务精湛 倾心尽责”的锦旗及感谢信，并对市档案馆的工作人员说：“异地查档不仅大大提高了办事效率，还为我们节约了一次长途车旅费用。”

3月初，该公司一名职工因办理退休手续到市档案馆查阅相关档案资料，但市档案馆馆藏档案中没有查询到相关资料。经了解，该职工曾在南京某厂工作过，市档案馆工作人员便抱着试试看的心理联系了南京市档案

馆。在得知确有相关材料，但需要本人携带身份证件去南京自取的反馈信息后，市档案馆立即启动了“长三角地区民生档案异地查档”程序，指导当事人填写了相关资料，通过全省档案查询利用服务平台发出了跨馆出证申请。一周后，南通江山股份公司收到了从南京寄来的相关档案材料，顺利为该员工办理了退休手续。在整个查档过程中，全部流程都在南通与南京馆际间进行，没有让当事人花一分钱、多走一里路，真正实现了让档案“多跑腿”、让群众“少跑路”的便民目标。

通讯员肖莹



## 法治教育 护航成长

27日，崇川公安分局任港派出所所长李春雷走进南通第一中学，结合真实案例向学生们讲解常见的电信网络诈骗手段等内容。张亮 张承禹

## 醉驾翻车请哥顶包 额头伤口露了马脚

**晚报讯** 一名男子酒后驾驶小轿车在行驶途中翻车。为逃避罪责，他请来哥哥顶包。未料，其额头上的伤口露出了马脚。27日，海门区常乐派出所民警介绍，当天血液检测报告显示，男子夏某在发生事故时，每100毫升血液中酒精含量为138.1毫克，涉嫌醉驾。

今年19岁、家住河南的男子夏某在常乐镇的一家企业打工。10日晚，在宿舍里喝了酒的夏某开车行至常乐镇麒麟路段时，依稀发现前方有人，遂猛打方向避让。随着“轰隆”一声巨响，失控的小轿车撞上路牙后发生侧翻。与此同时，夏某头部撞在挡风玻璃上，造成鼻梁上额头偏右位置

受伤，挡风玻璃也被撞坏。就在这时，发现事故的行人报了警。见有人报警，夏某立即打电话给在悦来镇打工的哥哥，请他速来现场。接到弟弟电话的夏某连忙赶到，夜幕下，兄弟俩统一了哥哥开车、弟弟坐副驾驶的口径。

审查中，兄弟俩的交代如出一辙。“那你额头上的伤口怎么造成的？”民警问夏某。“在车上撞的。”夏某回答道。“你坐在副驾驶位置上，而副驾驶室前挡风玻璃却完好无损，怎么撞伤的？”面对不争的事实，兄弟俩耷下了脑袋，并分别交代了顶包的违法事实。

通讯员晓雷 陆遥

南通报业大型线上分类信息发布平台，值得您信赖的“信息百宝箱”——

## “通通帮”线上推送

办理方式：一、南通日报微信公众号首页底部点击分类信息；二、南通发布App首页底部点击分类信息；三、扫描右侧二维码。帮帮热线：0513-85118889



登录请扫码 咨询请扫码

## 南通日报社遗失启事、公告刊登

办理方式：一、线下办理可至南通报业传媒大厦（南通市世纪大道8号）22层2210室；二、线上办理可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”。刊登热线：0513-68218781



线上办理  
请扫码

创办十九年，数千对成功配婚，良好的社会口碑

## 鸿运婚介

凡来鸿运婚介征婚、交友的单身男、女照片或手机号都不会透露给其他人，这是我们的职责。  
承诺：不满意不付婚介费 微信号：18912286139 13962983156  
小石桥红绿灯东100米马路北四路车站楼上 征婚热线：85292569 15851252008



友情提醒：有意在本栏目投放分类广告的客户，可至南通报业传媒大厦办理相关手续。

招聘求职 保洁清洗 搬家搬迁 征婚交友  
家政服务 房屋租售 二手车讯 快餐外卖